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Tonuri discordante
în armonia independistă.

Eri s’au terminat alegerile pen
tru dieta ungară. Vorbind despre de
cursul lor o tóié de séra din Viena 
face unele observări nemerite.

„S ’a dis — spune amintita íóie 
—  că „alegerile vor fi curate“ . Au 
şi fost curate în sensul partidului in- 
dependist, în cât mai că s’ar pute 
afirma, că noul parlament ungar e 
mai mult numit, decât ales. Au iost 
mai puţini morţi şi răniţi ca altădată, 
în schimb ínsé cu atât mai multe 
procese-verbale electorale anulate şi 
cu atât mai mulţi fii şi nepoţi de 
miniştri aleşi. Numai un mic ton dis
cordant conturbă marea şi frumósa 
armonie independistă: naţionalităţile 
nemaghiare au dobândit mai multe 
mandate, de cum s’au aşteptat in ge
nere. Faptul acesta e de natură a 
turbura puţintel marea bucurie a in- 
dependiştilor, şi ministrul de justiţie 
Polonyi, care, cum se scie, condiţio- 
nézá admiterea la dreptul electoral în 
primul rénd dela patriotismul maghiar, 
póte fi şi el mulţumit cu resultatul ale
gerilor... care a ridicat partidul inde- 
pendist la culmea puterei, aducendu-i 

-majoritatea absolută...“
„...Şi nici c’au fost de astă-dată 

mari piedecî de delâturat; tóté au 
mers în cea mai frumosă ordine, séu, 
spre a vorbi cu Polonyi, se vedeau în 
adevér aprópe pretutindeni numai 
„patrioţi“ mergând la urnă. Mici co
recturi a dreptului public, precum în
treruperi ale actului electoral, décá 
se dovedia, că candidatul numit era 
în pericol, erau, firesee, ici colo nea
părate; dér în total au mers tóté 
strună. Toţi au fost aleşi, corifeii co
mitatelor, cari îşi împodobesc buto
niera cu tulipánul, d-nii liferanţî, d-nii 
speculanţi, c’un cuvânt toţi...

„ ...0  victorie strălucită aşadâr 
atât pentru guvern, cât şi pentru par
tidul, care are în coaliţie rolul condu
cător. Păcălit e numai sărmanul conte 
Andrassy, care va fi sperat, că refu
giaţii din partidul liberal vor căuta 
toţi scut la el, şi care acum cu cei 
60— 70 partisani ai săi se póte cu
geta cum au ajuns lucrurile aci.. Pă
călit e şi partidul poporal, care n’a 
dobândit ce a sperat şi acum trebue 
să sprijinéscá pe acel ministru, pe 
care l’a combătut mai înainte, fiind
că e creatorul legilor politiee-biseri- 
cesci în Ungaria. Nu s’au păcălit na
ţionalităţile, cari au dobândit mai 
multe mandate, decât ar fi putut aş
tepta, după cum se lăudau koşuthiştii; 
dér naţionalităţile se vor păcăli, décá 
Polonyi va pune în praxă ideile sale 
de drept public“ ....

Resultatul alegerilor póte mul- 
ţămi, cum (Jice foia vienesă, mai mult 
séu mai puţin pe toţi independiştii. 
Ceea-ce însă nu mulţămesce pe toţi 
sunt vederile ce le-a desfăşurat Po- 

. ionyi cu privire la modalitatea întro- 
! ducerei votului universal în Ungaria.

Mai sunt încă aprópe două săp
tămâni pană la întrunirea nouei diete 
şi în şirurile koşutiste a şi isbucnit 
cérta asupra modului, cum să se iacă

reforma electorală. Acésta, se vede, 
e grija cea mai mare a învingătorilor 
în campania electorală.

Polonyi a pus în vedere, că va 
despoia de dreptul electoral pe cale 
inchizitorică pe toţi cei ce nu vor fi 
„patrioţi maghiari“ , după prescrierea 
codului koşuthist. Nici cu acéstá res- 
tricţiune a votului universal nu sunt 
mulţumiţi însă fraţii lui de cruce, Len- 
gyelii dela „Független Magyarország“ , 
ba nici chiar patrioţii dela „Egyetér
tés“ . Ei cer mai mult, cer restricţiuni 
şi cu privire la analfabeţi şi ca votul 
să nu fie secret şi să nu se dea după 
comune.

Décá s’ar primi modalitatea în- 
troducerei votului universal propusă 
de Polonyi, ca numai aceia să fie es- 
chişi dela dreptul electoral, cari vor 
aţîţa în contra patriei maghiare, a- 
tuncí, dice Lengyel, acésta ar însemna 
dărăburirea Ungariei după naţionali
tăţi; acésta ar introduce în ţinuturi 
întregi stăpânirea sistematică a naţio
nalităţilor. Ar însemna formarea unui 
partid al naţionalităţilor de 100— 150 
membri, cari în caşul unei neînţele* 
gerî între Maghiari, ar puté prevala 
în interesul nemaghiar şi ar puté a- 
duce cu sine ruinul total al partidu
lui independist, fiind-eă din causa cer
telor interióre, acesta n’ar mai puté 
să lupte cu Austria. Ar aduce cu sine 
însă şi revisuirea regulamentului ca
merei într’o formă mai aspră, decât 
o plănuia Tisza. 0 astfel de reformă 
electorală ar fi de o sută de ori mai 
rea, decât proiectul lui Kristoffy.

Reforma dreptului electoral — 
(jice Lengyel — póte fi făcută nu
mai de-odată cu proiectele pentru 
garantarea constituţiei şi nóua |îm- 
părţire a comitatelor şi cercurilor. Şi 
adecă aşa, ca într’un grup al cercu
rilor să se facă votare secretă, ér în 
celălalt publică, şi să se creeze cen
tre de votare corespundătore rapor
turilor locale. „Ori facem o reformă 
bună, ori nici una.“

Sunt dér cele mai fundate pros
pecte, că armonia ce unesce adi pe 
toţi independiştii în bucuria victoriei 
lor electorale, se va preface nu peste 
mult, când va veni la ordinea tjilei 
reforma electorală, într’o mare dis- 
armonie.

Un consiliu de miniştri s’a tinut erî 
în Budapesta sub presidenţa lui Wekerle. 
Consiliul s’a ţinut la locuinţa lui Kossuth 
S ’au reşolvit cestiunile încă pendente pri
v a r e  la numirea de fişpani, apoi s’a vor
bit despre modalităţile convocării nonei 
diete.

Wekerle va pleca Duminecă la Viena, 
ca să raporteze monarchuiui asupra re- 
sultatului alegerilor şi se-i facă propuneri 
cu privire la convocarea dietei.

Din Viena se anunţă, că Majestatea 
Sa va sosi la 20 1. c. în Budapesta. Popo- 
raţiunea se pregătesce pentru a-i face 
mari ovaţiunî. Majestatea Sa, se crede, va 
rămâne în Budapesta pană la 24 Maiu, a- 
poi va pleca la Bruck, er la 26 se va re- 
întorce la Viena.

Resoluţiunea din Fiume. Acum, când 
aderenţii resoluţiunei fiumane au obţinut 
un succes atât de însemnat la alegerile

dietale croate, este interesant a cundsce 
resoluţiunea conferenţei ţinute pe la înce
putul lui Octomvrie 1905 în Fiume:

Resoluţiunea enunţă: »Deputaţii cro
aţi sunt de părere, că relaţiunile actuale 
în Ungaria s’au produs îu urma luptei ini
ţiate pentru a duce treptat regatul Unga
riei la independenţa deseverşită ca stat.

Deputaţii croaţi consideră acestă 
sforţare ca legitimă, şi în convingerea, că 
isbân<Jile poporului maghiar o să fie şi în 
profitul poporului croat, deputaţii croaţi 
sunt de părerea, că tăria şi independenţa 
regatului Ungaria va ^forma un zăgaz a- 
părător contra invasiunei externe nu nu
mai pentru poporul maghiar, ci şi pentru 
cel croat, şi de aceea îşi ţin de a lor da
torie, de a întinde ajutor poporului ma
ghiar în lupta sa grea şi a contribui şi 
din parte-şî, ca raporturile să fie astfel 
regulate, ca să se pună un temeiQ solid 
pentru o înţelegere durabilă a poporului 
maghiar şi croat.

Ajungerea acestui scop este condiţi
onată prin lărgirea teritorială a regatelor 
Croaţia, Slavonia şi Dalmaţia pe calea re- 
i n cor por a ţiu nei Dalmaţiei.

Spre acesta este necesar înainte de 
tote a se înlătura relaţiunile actuale in
suportabile parlamentare şi administrativ- 
politice în Croaţia si Slavonia, precum şi 
crearea unor atari relaţiunî, cari să co- 
răspundă întocmirilor liberale constituţio
nale. Acestea sunt cu deosebire: ordinea 
electorală liberală, libertatea desăvârşită 
de pressă-întrunire şi opiniune, realisarea 
independenţei judecătoresc!, crearea unui 
tribunal administrativ şi de stat.

Deputaţii croaţi sunt convinşi, că o 
înţelegere durabilă între Croaţi şi poporul 
maghiar se p6te efectui prin esecutarea 
rigurosă a drepturilor cuprinse în pactul 
existent croato-ungar«.

Din Timişdra se vestesce, că în adu
narea comit,atensă de erî, protopopul ro
mân Pepa a făcut o declaraţie, care a 
usturat rău pe şovinişti. Densul a dis, că 
Românii nu vor mai suferi să fie asupriţi de 
Maghiari. S’a produs—dice scirea telegra
fică ce o comunică un oficios budapestan— 
un sgomot aşa de mare, în cât oratorul fă 
silit să tacă. La propunerea procurorului 
reg. Jakabffy s’a hotărît, să se ceră dela 
dietă suprimarea agitaţiunilor naţiona
liste (!)

Pacifism deplasat.
Sub titlul „ D ep lacierte  F ried en s - 

liebe“ organul social-creştin „Deutsche  
Z e itu n g “ din Viena în numărul său 
dela 6 Maiu publică la loc de frunte 
un articol datat din Braşov 3 Maih 
şi care se ocupă cu ultima evoluţiu- 
ne a politicei săsescî. Articolul scris, 
se vede,de un sas, are unele indica- 
ţiuni, cari merită să fie cunoscute şi 
de cătră cetitorii noştri. Etâ ce i-se 
scrie din Braşov diarului vienez:

In Braşov, vechiul oraş săsesc din 
Ardeal, suflă momentan un vînt curios.

Din cele 2 mandate de deputat ale 
oraşului, cari stau la libera disposiţie a 
Saşilor, unul a fost dăruit de cătră aceştia 
secretarului de stat Szterenyi, un jidov 
maghiarisat, care se bucura mai înainte 
de numele mult mai înţeles Stern, şi 
faptul acesta a fost preamărit la banche
tul indispensabil la asemenea ocasiunî, cu 
multe cuvinte mobile.

Matadorul cel mai turbat al Maghia
rilor şovinişti din Braşov a vărsat cu acest 
prilegiu lacremi de emoţiune din causa 
»păcii încheiate între Saşi şi Maghiari:«, 
fişpanul a preamărit pe regele pehtru 
»triumful ce l’a,raportat asupra sa«, ér 
convivii saxo-maghiari au cântat în pició- 
re nu imnul »Gotterhalte«, cum e obiceiul 
dealtmintrea la Saşi, ci imnul maghiar.

Acestea sunt simptome, cari vor tre
bui apreciate in cercuri mai largi, de cât 
cercul strimt al poporului săsesc. Se póte 
óre imagina, ca cestiunea naţionalităţilor 
din Ungaria să se resolvăscă în acest chip 
aşa tjicend de jos în sus? Acesta nu o 
cred nici optimiştii cei mai incarnaţi ai Sa
şilor; căci nu e vorba acolo de împăcare 
de caracter mai mult său mai puţin social 
între Maghiari şi Germani, ci de schimba
rea fundamentală Í a sistemidui domnitor 
intolerant maghiar.

Şi cumcă o atare schimbare prin 
sacrificarea posesiunei sigure naţionale nici 
măcar iniţiată nu póte fi, ne cum desăvîrşită, 
a dovedit-o nou alesul deputat care în ca
litatea sa de fost redactor al primului diar 
maghiar înfiinţat de el în Braşov îşi are 
tradiţiunile sale, de cari, chiar de ar voi el, 
nu póte să se libereze. Căci el a declarat 
dór alegătorilor săi, şi biuroul de pressă 
s’a grăbit a o publica acesta urbi lei orbi
— că »respectarea drepturilor naţionalită
ţilor nu este o piedecă întru construirea 
treptată a statului naţional“ . — In ce 
constă respectarea aceea a drepturilor »na
ţionalităţilor« póte să numere cineva pe 
degete, când scie ce înţeleg Maghiarii şi 
Maghiaronii fără deosebire de partid sub 
»construirea treptată a statului naţi
onal«.

O adevărată şi jintimă împăcare a 
Saşilor cu acest soiü de Maghiari este din 
capul locului exclusă, căci aceştia sunt 
duşmanii cei mai periculoşi ai tuturor Ne
maghiarilor, fiind-că vor să ajungă la ţintă 
pe căi piezişe, pe când Koşutiştii nefalsifi- 
caţî merg pe drum drept.

Suntem convinşi, deci, că poporul să
sesc nu este mulţumit cu pactul puţin e- 
dificător încheiat de şefii lor cu »Stern«-ii 
maghiari de dată mai veche şi mai nouă. 
Étá de ce mandatul a fost făcut cadou nu
mai de cătră »Kreisausscbuss« şi adunare 
poporală nu s’a convocat. Nu e mai puţin 
adevărat însă, că numai disciplinei şi or- 
ganisaţiunei straşnice ce există la Saşi se 
póte mulţumi, că curentul contrar nu s'a 
manifestat pe faţă.

Cei ce cunosc relaţiunile din Ardeal 
sciu, că acţiunea de împăcare se reduce la 
două motive: Numirea unui ministeriu ko- 
şutist a făcut aici o impresiune adâncă. 
Saşii se simt prea slabi pentru a resista 
koşutismului spriginit şi de Coróná şi n'au 
încredere suficienta în mişcarea reînoită a 
celorlaţî Nemaghiari. Pe de altă parte 
politicianiî saşi, ataşându*se guvernului, so- 
cot că la reiorma electorală vor obţine 
óre-cari favoruri. Situaţia acesta precară 
a Saşilor o şi explotăză pressa maghiară 
punând ca condiţie pentru considerarea 
postulatelor lor, întrarea Saşilor în partidul 
constituţional.

Sperăm însă, că Saşii nu se vor lăsa 
traşi pe sfóra.

Abstrăgând de la aceea, că vecinica 
şovăire între posiţia în afară de partide
— şi apartinenţa principiară la partidul 
guvernamental, ori care ar ar fi acela —  
face o impresie nu tocmai demnă, este clar, 
că tocmai în timpul acesta al procesului de 
transformaţiune internă, Saşii făcând par
te din partidul guvernamental vor fi cu 
desăvârşire covîrşiţî (kaltgestellt), pentru 
ca prin acesta şi acţiunea celorlalţi JNema- 
maghiari. pentru a căror întărire toţi cei 
strîmtoraţi de şovinismul maghiar trebue 
se aibă interesul cel mai viu, se fie cel pu
ţin în parte paralisată şi înainte de tóle 
temeinic discreditată în faţa Coronei, 
prin aceea că se invocă disposiţia conci
liantă şi lipsa de prelensiuni a Saşilor.

Ar fi de dorit, deci, ca planul de a
paralisa pentru timpuri neprevădute poli-
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tiea săsescă prin intrarea Saşilor in parti
dul constituţional, să se zădărnicească de 
alegătorii înşişi... Accentuăm aici expres, 
că dorinţa acesta o relevăm la acest loc, 
fiind-că am fost rugaţi din partea Saşilor. 
Relaţiunile de pressă în Ungaria sunt des
tul de cunoscute şi în Viena. Ideile deSvol- 
tate mai sus nu se pot exprima pe faţă 
şi fără reservă într’o főié din Ungaria, cu 
tóté că înţelegerea între Maghiari şi Ne
maghiari, pentru care pledăm este mai 
ales şi în interesul Maghiarilor. Vorbim 
aici de o înţelegere prin regularea largă  
şi echitabilă a întregei cestiuni de naţio 
nalitate, cea m ai importantă cestiune un
gară, care şi pentru raporturile  cu Austria  
este de im portanţă fundamentală.

Acestă regulare însă va fl precedată 
de lupte interne. Prin compromise mici, în
cheiate după culise, soluţiunea cestiuuei 
numai amâna se póte. Pacea putredă ce 
s’a încheiat în Braşov cu d-l Stern se va 
arăta în scurt timp ca o desilusiune bru
tală. Steaua (Stern), care a răsărit aici 
sub egida koşutistă, nu lumineză viitorul 
Ungariei, aşa cum şi-l închipUesc acest 
viitor adevăraţii patrioţi şi amici.

Aleger i l e .
Eri a fost ultima di a alegerilor. In 

Bekes-Csaba a fost ales cu mare majori
tate candidatul partidului ţărănesc Andrei fl 
Achim. Candidatul independist Bakos, cu 
tOte sforţările inteligenţei maghiare, a câ- 
dut. In Bekes a fost ales independistul Fr. 
Kecskemethy, în Verşeţ constituţionalul 
Szilassy Zoltan. In Şemniţ poporalul conte 
Pallavicsini.

In cercul prim al S ib iiu lu i a fost a- 
les condidatul sas Dr. Wilbelm Bruckner, 
faţă cu independistul Dr. Halasz. In cer
cul al doilea Lindner Gustav a fost ales 
cu majoritate de 420 voturi faţă cu inde
pendistul Geza Szăcs, care a întrunit 191 
voturi.

Alegerea dela Vinţ.
Despre alegerea dela Vinţ, unde, cum 

se scie, a eşit biruitor d-1 Dr. Iuliu M aniu , 
advocat archidiecesan în Blaşitt, ni-se tri
mite un raport mai lung din care— pen
tru îngustimea spaţiului — vom da aici un 
resumat fidel asupra faselor prin cari a 
trecut acăstă reuşită alegere:

Duminecă în 29 Aprilie alegătorii d-lui 
Dr. Maniu plecară spre Vinţ pe liniile Blaşiu- 
Teiuş şi Conţa-Sebeş. La Blaşitt erau' să 
se întrunăscă alegătorii de pe Secaş, cam 
210. Locul de concentrare era comuna 
Veza (de lângă Blaşitt). Răspândindu-se 
svonul, că alegătorii au să irecă prin Blaşiti 
spre gara veche, o viuă mişcare se pro
duse în oraş. Alegătorii plecă în frunte cu 
o trăsură în care ocupă loc Omenii de în
credere ai d-lui Maniu, cu musica de fan
fare dela Brateiu, pompierii voluntari, în 
rîndurl 4 cu 4, cu 8 steaguri, pe urmă 
trăsuri.

Piaţa Blaşiuiui şi stradele pe unde au 
trecut alegătorii, erau pline de lume, în 
drăpta cu promenada damele române în
tâmpină pe alegători cu flori şi le lac urale 
entusiaste.

La gara veche a Blaşiuiui patru va- 
gone sunt pline cu alegători, în frunte cu 
preoţii şi învăţătorii, apoi primarii din cele 
mai multe comune.

Plecaţi din Blaşitt la ora 4 d. a so
sesc la Vinţ. Aici alegătorii sunt întâmpi
naţi de fruntaşii din Vinţ, în frunte cu oc
togenarul preot Nic. Man. Plecă apoi cu 
toţii spre Sebeşeni, o parte lăturalnică a 
Vinţului, locuit numai de Români. De-odată 
cu alegătorii din Blaşitt, au sosit cu tră
suri alegătorii din jurul Sebeşului şi a 
Conţei. Românii şebeşenl li-au oferit ca
sele lor, unde au fost găzduiţi.

In <jiua alegerii, ora 7, 320 alegători 
concentraţi în Sebeşeni, cu 10 steaguri, se 
pun în mişcare în frunte cu musica. Po
porul e forte emoţionat. Intrările în Vinţ 
sunt baricadate de miliţie. Nealegătorii 
sunt opriţi a întră. La 7% alegătorii ajung 
la locul destinaţiunei, o piaţă pătrată 
largă. Ordine perfectă, încât e admirată 
şi de miliţie. Sosesc alegătorii de pe Mu- 
reşitt şi 60 trăsuri îşi fac intrarea la lo
cul de alegere. Piaţa Vinţului e ocupată 
îndată de 550 alegători români.

Se fac pregătiri pentru deschiderea 
alegerei. Dr. Maniu are ca bărbaţi de în
credere pe Dr. Marciac şi Dr. Boila. Pre
zidentul alegerei Batta Bertalan, proprie
tar în Vinţ, bărbat serios şi imparţial. El 
enunţă de candidaţi pe Dr. I. Maniu şi 
Erdăs Armând. Votarea se începe, alegă
torii fiind chemaţi după comune. Saşii, ca

totdeuna, au crezut să se alieze »cu cel 
mai tare«.

Votarea decurge în ordine. La 6V2 
e pe sfîrşit. Resultatul: Dr. Maniu cu 200 
voturi în avantaj. La 7 voteză reserva şi 
în curând primarul Vinţului Gota anunţă: 
»Trăăscă Maniu, deputatul Vinţului«. Dr. 
MantiU a întrunit 558 votări, contrarul său 
351 voturi. Dintre Români abia au votat 
8 cu contrarul. Toţi preoţii şi învăţătorii 
români, ba şi număroşi primari şi-au fă
cut datoria de Român! buni, afară de
2—3. Solidaritatea între alegătorii români 
a fost admirabilă.

In sfîrşit preşedintele alegerei anunţă 
resultatul în mijlocul aclamaţiunilor gene
rale, er părintele Man îi aduce mulţumite 
pentru conducerea dreptă şi imparţială a 
alegerei.

După alegere s’a făcut o frumăsâ ma
nifestaţie d-lui Maniu, care se afla la ca
sele părintelui Man. In urmă alegătorii în 
cea mai perfectă ordine, în frunte cu de
putatul, se retrag spre Sebeşeni. Totul a 
decurs în cea mai deplină ordine.

Scirea despre biruinţa d-lui Maniu a pro
dus o mare bucurie şi însufleţire înBlaşitt. 
Blăşenii se unesc într’un comitet şi fac pre
gătiri do primirea deputatului şi alegăto
rilor, plecaţi din Vinţ. La sosirea trenului 
tot publicul din Blaşitt era la gară, unde 
protopopul George Bărbat salută îo cu- 
viute elogiăsu pe alesul deputat, la care 
Dr. Maniu răspunde. D-şăra Geta Hodoş îi 
presentă un superb buchet de flori în nu
mele femeilor române din Blaşitt. Un alt 
buchet cu pantlică tricoloră i-s’a predat 
din partea societăţii meseriaşilor români. 
Erau la gară şi vre-o 20 gendarmi. Pre- 
senţa lor însă a fost de prisos. Dela gară 
alegătorii se retrag în cea mai desăvîrşita 
ordine de-alungul Blaşiuiui în sunetul mu- 
sicei pănă la şura metropolitană. Aici în 
larga curte alegătorii au luat o gustare la 
mesele întinse. Aprăpe tot publicul din 
Blaşitt era de faţă. Veselia a durat pănă 
la ărele 6 dimineţii, când d-1 Maniu a fost 
petrecut de tot publicul, în frunte cu mu
sica, la locuinţa sa. De aici convoiul a ple
cat cu musica şi steaguri, traversând tăte 
stradele şi făcând ovaţiunl.

Abia la orele 8 s’a terminat manifes
taţia. — Priv ito r.

tului, asigurând isbânda noului împrumut. 
Acordându-vă desărcinarea cerută, simt 
necesitatea intimă de a vă exprima recu- 
noscinţa mea pentru numeróseie merite 
şi rămân neschimbat binevoitor şi sincer 
mulţumitor

ss) Nieolae.
In scrisórea adresată lui Durnovo se 

releveză că acesta a fost chemat într’un 
moment când pacea era tulburată de duş
manii ţării. Atitudinea energică a lui Dur
novo ca ministru de interne a contribuit 
mult la liniştirea spiritelor şi s’a asigurat 
alegerile pentru Duma şi consiliul impe
rial. Desărcinându-1, împăratul îi confere 
demnitatea unui secretar de stat şi îl asi
gură de graţia sa neschimbată.

Conflictul greco-român a ajuns în
tr’un stadiu, încât se póte <jice că apla
narea lui este iminentă. »P. Fr. Pr.« este 
informat că cele două guverne şi-au dat 
silinţa a găsi un téren comun de înţele
gere. Guvernul grecesc a trimis înainte cu 
6 luni pe consulul său general Varatassi 
din Fiiipopol la Bucuresci spre a sonda 
disposiţiile guvernului român şi de atunci 
Varatassi a călătorit mereu între Viena- 
Atena-Bucuresci. Guvernul român, care nu 
voia a-se împotrivi sfaturilor date de pu
teri, n’a lipsit a da respunsul la expune
rile iui Varatassi. Noul ambasador din 
Viena Al. Lahovary a găsit acum o for
mulă, care, se crede, va mulţumi atât pe 
Greci, cât şi pe Români. Punctul principal 
este asigurarea libertăţii instrucţiei române. 
Mai departe Aromânii să fie numiţi de 
acum Elino-Valaliî (!) său Greco-Valahî. înţe
legerea între cele două guverne în curând 
va fi un fapt împlinit şi patriarchui ecu
menic nu va întârzia a-şl da şi el învoi
rea. — Toţi îşi vor da învoirea după cum 
scrie fóia vieneză, numai fraţii din Mace
donia, suntem siguri, că nu /or fi tocmai 
edificaţi de aplanarea conflictului.

• 1

Cronica externă. S O I R I L E  D I  L E I .
Negocierele între Bulgaria şi Austro- 

Ungaria pentru încheiere de convenţie co
mercială între cele două ţări s’au rupt, 
pentru-că Bulgarii nu vor să stea de vorbă, 
dăcă nu se încheie cu dânşii convenţie ve
terinară. Comerciul se face deci pe teme
iul ciausei naţiunei cele mai favorisate.

Se pare însă, <)ice »Courrier de So
phie«, că neînţelegerea se va înăspri. In 
adevăr Bulgaria a isbutit a căpăta dela 
alte ţări să nu mai ţie la capituiaţiile cu 
Turcia, adecă să nu mai aibă consulii 
străini drept de a se amesteca în judeca
rea conaţionalilor lor. Austro-Ungaria însă 
ţine acuma la capituiaţii, deşi prin conven
ţia consulară din 1897 — care nu s’a pus 
în lucrare — se lăpădase de ele. Dăr Bul
garii (I,c că Austro-Ungaria cere ceva care 
nu au celelalte ţări şi deci mai mult de
cât clausa naţiei cele mai favorisate şi 
Bulgarii ameninţă, că dăcă Austro-Ungaria 
ţine la capituiaţii, îi vor aplica tariful au
tonom. Austro-ungaria va face tot aşa şi 
răsboiul vamal, va fi gata.

Autografele Ţarului cătră Witte şi 
Durnvo. Cele două autografe amintite în 
numărul de eri fiind de însemnătate isto
rică, merită să fie reproduse. împăratul 
Nieolae a adresat lui Witte următărele

— S Maiâ n.

Doué vizite ale Monarchului. Majesta- 
tea Sa Monarchul nostru a visitât la 5 
Maitt pe principele Nieolae al Muntene- 
grului la hotel »Bristol«. Principele se află 
în Viena de 3 $ile. Monarchul a fost pri
mit în vestibul de principele moştenitor 
Daniio şi condus în apartamentele lui Ni
eolae. împăratul îi făcuse cunoscut, că 
numai aşa îl va vizita, dăcă principele a- 
vând în vedere starea sa suferindă, îl va 
primi şe<jând in fotei. Monarchul a stat 
timp de un sfert de oră la principele 
Muntenegrului, conversând cu dânsul, cu 
princesa Milena şi membrii familiei.

— In aceeaşi <ji după amiâ i, Monar
chul a visitât pe ambasadorul american 
Bellán y Storer, rechemat din acest post.

Ambele visite sunt comentate cama* 
nifestaţiuni directe de simpatie ale Mo
narchului

Convocarea sinodului extraordinar.
I. P. S. Sa archiépiscopal şi metropolitul 
Ioan M eţianu, prin circulara nr. 3184 preş. 
din 21 Aprilie v. a. c. convocă sinodul ex
traordinar al archidiecesei transilvane în 
sala muzeului etnografic al Asociaţiunei 
din Sibiiu pe Sâmbătă 29 Aprilie (12 Mai)
a. c. la 4 őre postmeridiane, Sinodul acesta 
este convocat conform conclusului sino
dului archidiecesan luat la 15 A prilie  v. 
a. c. în  vederea sfinţirei bisericei catedrale 
ce se va sevîrşi la 13 M a iü  st. n.

cuvinte :
„Sănătatea D-vóstre sdruncinată prin 

sforţări extraordinare v’a îndemnat să ce
reţi a fi desărcinat din postul de president 
al consiliului de miniştri. Când v’am ínvi
tat la acest post însemnat pentru a exe
cuta planurile mele referitóre la chemarea 
supuşilor mei la lucrările legislaţiunei, am 
fost convins, că încercatele D-vóstre însu
şiri de bărbat de stat vor înlesni realisa- 
rea nouălor instituţiunî electorale. Graţie 
perseveranţei şi activităţii D-v. luminate 
aceste instituţiunî acum sunt create şi 
gata a fi deschise, cu tóté pedecile din 
partea revoluţionarilor, împotriva că
rora D-v. aţi dovedit energia şi hotărî- 
rîrea proprii D-v. In acelaşi timp aţi cola
borat cu experienţa D-v. şi în cestiunile 
financiare la consolidarea resurselor sta

Pentru bibliotecile poporale, iu b itu l
nostru artist dramatic, d-1 Zaharie B â r
san şi colaboratorii domniei sale dela re- 
presentaţia teatrală din 18 1. c. au bine
voit a dărui din venitul acestei represen- 
taţiunl pe sama bibliotecilor poporale din 
despărţământul I (Braşov) al »Asociaţiu
nei« suma de 50 corone. In chipul acesta, 
pe lângă o înaltă plăcere estetică oferită 
publicului nostru, dânşii aduc un însemnat 
ajutor material bibliotecilor nostre popo
rale, acest eminent mijloc pentru lumina
rea poporului. Primescă iubitul şi de toţi 
preţuitul nostru artist şi stimaţii domniei 
sale colaboratori, cele mai căldurOse mul
ţumiri din partea comitetului despărţă
mântului. — A. Bârseanu, directorul desp. 
I (Braşov).

Alegătorii oraşului Braşov. După lista
provisorie a alegătorilor oraşului Braşov 
valabilă pe anul 1907, ar fi: în primul cerc 
electoral (centru) 555(587) alegători; Bra

şovul vechitt 604 (584), Stupim 189 (170); 
Blumăna 481 (500), Nou, Dârste, Timişul 
de sus şi de jos şi Predeal 188 (103) — 
în total 2017 (1944), adecă cu 73 mai mulţi, 
decât în anul curent. Cifrele din parenteză in
dică numărul alegătorilor pe 1906. — In 
al doilea cerc electoral pe 1907: în oraşul 
central 559 (546), Scheitt 549 (505) — la 
olaltă 1108 (1051), deci cu 57 mai mulţi 
decât în anul curent. In cele două cercuri 
numărul alegătorilor se sporesce cu 130.

Congresul studenţilor români ai 25-iea
se va ţine, cum ni-se anunţă din Bucu- 
resci, în anul acesta în Turnu-Severin în 
dilele de 7, 8 şi 9 Maitt v. Plecarea va 
ave loc din Bucuresci la 6 Maitt 11 âre 
40 min. sera. Congresul va dura două <|ile; 
a treia <ji se va consacra unei escursiun! la 
Orşova şi la Porţile de fier, săra va reuni 
pe escursionişti un banchet. In 10 Maitt 
studenţii vor sosi în Bucuresci şi de la 
gară vor merge să asiste la revistă unde 
le va fi reservată o tribună. O delegaţie 
a congresiştilor va preda M. S. Regelui, 
după defilarea trüpélër, moţiunea votată, 
de congres. Pentru participarea la acest 
congres e taxă de 7 lei, în care sunt cu
prinse tăte cheltueliie. Înscrierile se facla 
sediul Asociaţiunei generale a studenţilor.

Pavilionul austriac la expositia din 
BuCUrOSCl* »Neue Freie Presse« vorbesc© 
despre figurile de ghips destinate pavilio
nului austriac de la exposiţia din Bucu
resci; spune, că pavilionul va avea o lun
gime de 88 metri. Pavilionul, <jice ijiarul, 
promite a avă o înfăţişare nobilă. Un 
mare portal de mijloc va fi susţinut dé 
două pilâne, cu câte un vultur deasupra. 
Deasupra portalului va fi un tablou al pic
torului Schramm, representând comerţul 
şi industria. Partea ornamentaţiunei a fost 
încredinţată sculptorului Pinagi. De pe pi- 
lone se vor ridica două grupuri colosale 
de o înălţime de 3*5 metri, al căror autor 
este profesorul Brenek. Grupurile vor fi 
gata peste trei săptămâni. Prima grupă re- 
presintă »Industria şi meseriile«, încoro
nate cu o corână de aur. A doua grupa 
represintă »Agricultura şi crescerea vite
lor«.

Treizeci miliâne pentru scopuri de
binefacere. Repausatnl conte Alexandru 
Kârolyi a lăsat prin testament SOmiiiâne 
corone pentru scopuri de binefacere. Con
tele Karolyi a fost unul din cei mai bo
gaţi moşieri din Ungaria şi proprietar a 
două fîdeicomise. Ultim ul legat intercalat 
câteva dile înainte de mârte, e de 2 mi
liâne cortine în beneficiul »grădinei de tu
li pani.«

Escursiunea suveranilor României şi 
a reginei Angliei in Italia, se telegrafică
din Varese, că au sosit acolo de la Luga- 
no suveranii României. Au călătorit pe un 
vapor special şi au debarcat la Porto Ce- 
resio. De aici s’au dus în automobil la Va
rese, unde au tăcut lungi visite principe
sei Fernanda de Hohenzollern şi ducesei 
de Saxa. Sera suveranii români au plecat 
în automobil spre a-se înttirce prin Luino 
la Lugano.

Sângerdsă incăerare Intre so cia lişti 
Şi poliţişti la Lemberg. La 6 Maitt socia
liştii din Lemberg au convocat o întrunire 
de protestare contra atitudinei clubului 
polonez în faţa reformei electorale. După 
întrunire s’a format un cortegitt de 8000 
de perstine. Dinaintea monumentului lui 
Mickiewicz s’a desfăşurat un steag roşu. 
Un comisar de poliţie a ordonat seches
trarea steagului. Acesta a fost ca şi un 
semnal de bătaie. Imediat s’au încăerat so
cialiştii cu poliţiştii pedestri şi călări. Bă
tălia a durat aprtipe o oră. Gardiştii şi 
jandarmii cu săbiile scose, au şarjat mul
ţimea, care nu voia de loc să evacueze 
piaţa. Poliţiştii călări repeziau caii fătă 
nici o milă asupra demonstranţilor. O bă
trână a fost dată jos şi călcată de cai. O 
studentă rusă a fost lovită în cap cu sa
bia şi acum e pe morte. Fdrte mulţi lu
crători au|fost grav răniţi. Dintre gardişti 
au fost de asemenea mulţi răniţi. Un co
misar a fost pălmuit de demonstranţi. Un 
ofiţer poliţienesc a fost dat jos de pe cal 
şi crunt bătut. Deputatul socialist Daszin- 
sky s’a dus la poliţie spre a protesta con
tra infamei atitudini a poliţiştilor, apoi a 
telegrafiat o energică protestare catră 
preşedintele consiliului de miniştri Hohen- 
lohe. Tumultul s’a potolit întru câtva. De
putatul Daszinsky a ţinut un discurs mul- 
ţimei, care se adunase sub monumentul lui 
Mickiewicz. Dînsul a <Jis între altele: »Dăcă 
poliţia presupune, că ptite se atace nepe
depsită pe lucrători, se înşală. Lucrătorii 
vor fi siliţi să răspundă cu focuri de re
volver şi cu bombe. Atunci victimele nu 
vor fi numai din partea lucrătorilor, ci şi 
din partea ucigaşilor de astădi.« Mulţimea 
a răspuns răcnind »Trăiască revoluţiunea! 
Jos şleahta« (nobilimea poloneză.) Apoi mni-
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ţinea s’a Împrăştiat tot după Invitarea de
putatului Daszinsky.

Magistratul orăşenesc a dat un avis
privitor la conscripţiunea copiilor obligaţi 
a fréquenta şcdla şi asilele de copii pe 
anul şcolar 1906/7. Magistratul atrage aten
ţiunea publicului asupra disposiţiunei mi- 
nisteriului de culte şi instrucţiune publică 
din Noemvrie 1902, în sensul căruia fle
care proprietar de casă séu locuitorul din 
casă e obligat a da desluşiri acurate co
misarului de conscriere despre tóté parti
dele ce locuesc în casă. Tot în sensul aces
tei instrucţiuni fie-care cap de familie e 
dator a arăta în mod corăspumjător ade
vărului datele referitóre la copiii obligaţi 
ai fréquenta şcolele şi asilele de copii.

Comisarii însărcinaţi cu couscrierea 
sunt cei 4 inspectori ai cercurilor orăşe
nesc!: Friedrich Trepche»pentru oraşul in
tern. lohan Koos pentru Braşovul vechiü, 
Stupim şi colonia de la fabrica de zahar. 
ioan Giuvelcă pentru Scbeiü şi Orbán la- 
hos pentru Blumăna, piaţa Honterus, Noua 
Dârste, Timişul de jos şi de sus şi pentru 
Predeal.

Deteriorarea răutăcidsă a băncilor de 
pe promenade. Magistratul oraşului Braşov 
-publică urraátórea circulară: Nr. 6546/906 
»De vr’o câtva timp unii indivizi din ora
şul nostru s’au dedat unui sport nou de 
o  sălbătăcie ne mai aurită şi de un carac
ter de tot josnic; adecă aprópe dilnic se 
află rupte piciórele de fier de la băncile 
de pe promenade, eră băncile cu piciórele 
rupte sunt aşezate aşa, că mulţi nebânu- 
ind că piciorul băncii e rupt, se aşeză 
pe bancă şi răsturnâhdu-se cu ea, cade şi 
se lovesc. Pentru descoperirea şi prinde
rea acestor criminali, car! în mod atât de 
răutăcios strică proprietatea comunală şi 
periclităză siguranţa corporală a persóne- 
-ior, magistratul orăşenesc a pus premii de 
eâte 50 cor. şi totdeodată a luat disposi* 
ţiunî necesare pentru împedecarea de ase
menea tapte criminale.«

Stridiile Şi Vezuvul. Neapolitanii n’o 
să mănânce doi ani stridii. Causa? Cenuşa 
-din Vezúv că<Jănd în mare, a închis valvu- 
lele lor şi bietele moluşte acefale au mu*

I rit asfixiate.
?

Monetele jubilare. Din monetele ju
bilare de aur à 100 lei s’au bătut, după 
cum scrie un (Jiar din Bucurescl, numai 
3000 exemplare, din cele à 50 lei 6000 
exemplare, cu totul monete de aur în va
ló re de un milion. Este de prevăzut deci, 
eă acestea în scurt timp au să devină ra
rităţi. Din cele de argint vor fi de câte 
un leu două milióne şi jumătate şi de 5 
lei în valóre de un milion. Aceste monete 
se vor pune în circulaţie la 10/23 Maiü.

Starea sămănăt&riler la Români*. Din
scirile date de şeful serviciului agricol şi 
viticol din ministerul de domenii Starea 
sămănăfcurilor din România e următorea: 
Ploile căzute delà 10 Aprilie íncóce aprópe 
în tótá ţera, au fost mult binefăcătăre să- 
«nănăturilor, mai ales sămănăturiior făcute 
anul acesta ceva mai târziu, cari erau 
aprópe compromise. S’ar puté spune, câ 
prin ploile căzute în cursul celor din urmă 
săptămâni recolta cerealelor de tomnă este 
asigurată dăcă vom mai avea o singură 
plóie. In ceea ce privesce sămănăturile fă
cute în primăvara a. c., aceste ploi le a 
asigurat de-ocamdatâ încolţirea şi cresce- 
rea vigurósá. Pentru vii ele au lost de 
asemenea de mare iolos căci dăcă plantaţiile 
mai bătrâne resistau încă bine la seceta 
•ce ne ameninţa, multe din plantaţiile fă
cute în primăvară erau pe punctul de a Ö 
pierdute. Ele au asigurat în parte produc- 
ţiunea livezilor naturale şi artificiale. In 
câteva cuvinte, anul 1906, care pănă acum 
câtva timp răspândise panica printre agri
cultori din causa lipsei ploilor, se anunţă 
în urma ploilor căzute în ultimele 15 dile, 
ca fórte bună.

Vaporul »Iaşii«. D-1I. Grădişteanu,mi- 
> nistrul lucrărilor publice, a luat decisiunea 
ca pe viitor vaporul „lassy“ al direcţiu- 
nei generale a serviciului maritim român 
-să pórte numele scris în românesce: Iaş ii. 
In acest scop direcţiunea generală a ser
viciului maritim român a comunicat agen
ţiei serviciului maritim român din Con
stanţa, ca să se schimbe inscripţia vaporu
lui în acest sens.

Sclrl poliţienesc!. Din partea căpita- 
natului oraşului Braşov suntem rugaţi a 
publica urmatórele :

La 2 Maiü a. c. săra unui voiajor al 
unei firme din Viena i-s’aa furat din oda
ia Nr. 4 a hotelului Orient urmâtôrele ta- 

' blouri brodate şi pictate pe mătasâ. Pe 
. mătasă-crâme »Carmen cu o garófá şi rană«, 
pe mătasă în ramă de plisă verde: un ta
blou representând un »toreador«, pe mă- 
îtasă verde pictat şi brodat »o fată cu o

harpă«; pe matasă-creme o »fată cu coif 
roman şi mergarete în mână«; »Cele 3 
graţii« pe mătasă-crâme. Mai departe un 
peisagiu pe atlas de mătasă brodărie nă- 
gră, destinat pentru un paravan de sobă. 
in sflrşit un »ghiveciu de flori cu flori« 
brodat tot pe un atlas de mătase năgră, 
pentru paravan de sobă. Dăcă cineva ar 
oferi spre vîn̂ are aceste obiecte, on. pu
blic este rugat a însciinţa poliţia, pentru 
ca iăptuitorul necunoscut să potă fi ur
mărit.

Opera germană In Braşov. *Bărbier 
von Sevittau de Rosini, a.întrunit asără 
un public fdrte numeros. Opera a fost viu 
şi bine jucată. D-ra Martini s’a întrecut 
pe sine cu vocea-i atât de clară, care în 
aria din actul al doilea a ajuns euimea 
frumseţii ei. Tenorul a cântat mai clar ca 
altădată, ăr prestaţiunile d-lui Arnold ca 
Blgaro au fost de tot lăudabile. întreg an
samblu satisfăcător. Mâne „M artha“ , operă 
comie-romantică în 4 acte de Flotow.

Grâznicnl atentat din Moscva. o  tele
gramă din Moscva asupra atentatului conte
lui Dubassow spune, că atentatul s’a săvîrşit 
chiar în faţa palatului guvernatorului. Au 
fost răniţi şi mulţi trecători. Atentatorul 
a fost complect făcut în bucăţi de explo- 
sia bombei sale. Poliţia a ordonat să se 
încuie porţile palatului.

Biblioteca pentru toţi se păte procura 
de la Tipografia şi Librăria A. Mureşianu 
cu 30 bani. Plus trei banîfporto.

Familia princiari română la Vama.
Din Vama se telegrafiăză cu data de 

6 Maifi st. n.:
Prinţul Ferdinand al Bulgariei şi cu 

fiul Său, prinţul moştenitor, Boris, însoţit 
de generalii Nicolaeff şi Marcoft — au so
sit aci atjî la Orele 6 diminăţa, venind cu 
un tren special din Sofia. Ei au fost în
tâmpinaţi de cătră prefectul Haraiambieff 
şi poliţaiul Popoff.

La ărele 7 s’au îmbarcat pe o şalupă 
pornind la Euxinograd, unde e castelul 
princiar.

La ărele 12 şi jumătate se vede în 
rada portului vaporul »Regele Carol«. Va
sul de răsboifi bulgar »Nadejda« pornesce 
să-l întâmpine. Apoi ambele înaintâză pe 
cheul palatului. La 300 metri distanţă de 
cheu, în largul mărei, vaporul român sc 
opresce. Ceva mai sus se opresce şi »Na
dejda«. Vaporul românesc ridică pe catarg 
tricolorul bulgar, »Nadejda« ridică pe cel 
regal român.

Soldaţii şi marinarii presintă armele. 
O şalupă eu aburi plâcă dela cheiu cu 
prinţul Bulgariei, in uniformă de general 
bulgar, însoţit de generalii Nicolaeff, Mar- 
coff, Kovaeeff şi de micul prinţ Boris, in- 
dreptându-se spre vaporul român.

Aci se urcă pe bord. Prinţul Bulga
riei şi Boris intrară în salonul vaporului, 
unde întâlnesc pe principele Ferdinand şi 
princesa Maria şi copiii Carol, Elisabeta, 
Maria şi Nicolae.

Întâlnirea a fost fărte cordială. Prin
ţul Bulgariei a sărutat mâna principesei 
Maria. Se fac presintările. De aci, toţi se 
îmbarcă pe şalupa cu aburi, afară de micii 
principi Maria şi Nicolae, cari rămân pe 
vapor.

Când şalupa acosfcâză la cheul pala
tului, »Nadejda« salută intrarea pe pă
mântul bulgar a familiei române princiare 
cu 21 lovituri de tun. Prinţul Bulgariei 
cobără la braţ pe prinţesa Maria din şa
lupă. Principele român în uniformă de ge
neral român, er prinţesa în rochie şi pă
lărie bej.

Dela cheu pornesc în trăsurile curţii 
la palat. In prima trăsură e "prinţul Bul
gariei cu principesa Maria, în a doua prin * 
ţul Ferdinand cu micul prinţ Boris în u- 
niformă de căpitan de cavalerie, cu prin
ţul Carol în uniformă de marinar şi cu 
prinţesa Elisabeta în rochie albă. In a 3-a 
trăsură urmeză dama de onOre a prinţe
sei cu generalul Nicolaeff, apoi ceilalţi.

In curtea de sus a palatului o com
panie de infanterie cu drapel şi musica 
dădii onorurile. Musica intonâ imnul regal 
român. Se trece în revistă trupa. Aci sunt 
coloneii! Sofronieff şi Vâlcoff. prefectul Ha- 
ralambieft şi poliţaiul Popoff. Toţi se urcă 
în palat.

Se ridică pe palat tricolorul român. 
In sala de marmoră fac cerc. Toţi sunt 
bine dispuşi. Adjutantul român se între
ţine cu cei bulgari, La Orele 2 are loc di
neul pur familiar. Musica intoneză „Deş
teptate Române“ şi alte imnuri.

Banchetul s’a terminat la Orele 5. 
Apoi în trăsuri au visitat împrejurimile 
palatului şi malul mărei.

După ce au visitat împrejurimile Eu- 
xinogradului, prinţul român cu întrega sa 
familie, a pornit spre cheiă, unde s’au im- 
barcat pe şalupă şi s’au dus pe vaporul 
român. Despărţirea a fost cât se pOte de 
cordială. Prinţii Carol şi Boris se sărutară. 
Musica intonâ imnul regal român.

La orele 7 sera vaporul porni spre 
Constanţa. »Nadejda« salută plecarea cu 
21 lovituri de tun. Marea e agitată; totuş 
pe bord toţi flutură batistele.

Prinţul Bulgariei a oferit cadouri 
fdrte preţiOse micilor prinţi şi a decorat 
personalul vaporului român şi suita prin
ţilor.

Astfel adjutantului Râmniceanu i-a 
conferit ordinul S-ta Ana, în gradul de 
mare cruce, er poliţaiului din Constanţa 
Cantuniari, care a însoţit pe prinţi şi care a 
fost îndată recunoscut de prinţul bulgar, 
i-a conferit meritul civil în gradul de co
mandor.

Exposiţia generală a României.
Atracţiunile.

Exposiţiunea va cuprinde un concurs 
de frumuseţe naţionale şi un concurs de 
copii — frumuseţea lor.

Se cunósce în străinătate tipul fru- 
museţei pentru orî-care naţionalitate.

Se aude des, se vëd tot-déuna exem
ple de frumuseţi naţionale.

Dăcă folosul acestor cunoscinţe nu 
se póte discuta aci, omul, de ori-ce grad 
intelectual ar fi, nu-şî póte totuşi refusa 
necesitatea de a cunósce diferitele tipuri 
de prin tóté unghiurile pământului, mai 
ales a<ji când civilisaţia a mal modelat 
frumuseţea.

E o deosebire mare dela popor la 
popor, chiar între acelea, car! sunt de aceaşî 
rasă. Intre tipul de frumuseţe italiană şi 
cea francesă, diferenţa e enormă.

Tipul frumuseţei românesc! nu se cu
nósce, se scie că ţăranca nôstrâ e una 
dintre cele mai frumóse de pe pământ, 
dér să se scie ce caracterisăză acesta fru
museţe, — cu tóté că poeţT avem destui, 
cari au cântat frumuseţea ’femeii române 
— a<jï e greu, ba chiar imposibil.

Ei bine, exposiţia nôstrâ în urma si
linţelor domnilor doctor Istrati şi Zed, va 
umplé şi golul acesta : căci è un gol.

De ce lumea întrăgă n’ar înşira în 
operile sale nemuritóre şi frumuseţea ro
mâncelor?

Publicul îşi va da ostenălă — căci 
prin voturile publicului se vor proclama 
frumuseţile — să alegă tipul românesc.

Concursul de frumuseţe va ave loc 
în luna Septemvrie şi vor pută participa 
frumuseţile României. Publicul e chemat 
să alăgă, dér să spunem de pe acum să 
fie nepărtinitor, nu ca là baluri, unde aitii- 
cii votăză pentru alésa unuia dintre co
legi în semn de prietinie.

Intenţia votanţilor să nu fie decât 
fixarea tipului frumuseţei românesc!.

Aduceţi fior! frumóse, să încoronăm 
şi se presărăm calea reginei frumuseţei 
românesc!. Dér încă odată, fiţi imparţial!, 
nu faceţi «propagandă electorală pentru 
aceea care vă place d-v.

Şi bucuraţi-ve, mai e un concurs de 
frumuseţe, care e mai amusant : copilaşii 
voştri vor concura la premii, prin frumu
seţea şi sănătatea lor.

Sciţi, car! copii sunt frumoşi ? cei să
nătoşi. Dec! décá aveţi copii frumoşi, da- 
ţi-vă ostenéla să menţineţi sănătatea vlăs
tarelor vóstre.

Blondii séu ocheşii vor câştiga valo
rile? — Şi aci tot publicul e suveran. Şi 
de sigur mama cea mai simţit0re va vota 
şi ea împreună cu A. S. R. cea mai [fru- 
mOsă principesă a lumei. — Pariaţi de pe 
acuma ?

Decă-mî daţi voe să vă mai dau ş|â- 
turi, e acela să nu împodobiţi micuţii cu 
frumuseţi artificiale! Să nu-i aduceţi ast
fel, ca să le sOrbem privirile lor inteli
gente- Incaun stat, obicinuiţi-! să aibă sânge 
rece ; e un sfat folositor pentru aceşti con
curenţi frage<jî.

Şi acum să trecem la alt obiect atrac
tiv pe care-1 vom întîlni la Exposiţie.

Câte mame n’au plâns perderea prun
cilor lor, câte suflete nu pierdea patria, 
când sciinţa omului era neîndestulităre 
spre a scăpa de peire copii născuţi înainte 
de vreme.

Nu egînmărmuritor faptul, că a<ji chiar 
copii născuţi la patru luni de sarcină pot 
trăi?

Intr’un pavilion special se vor găsi 
24 de aparate clocitOre de copii.

Lucrul e simplu: aparate în cari co
piii vor fi ţinuţi la aceeaşi temperatură ca 
în pântecele mamei şi cărora li-se vor da 
alimentul artificial. Sunt şi 12 doici ata
şate institutului acestuia.

Pe nisee tabele, se vor trage curbele 
grafice, representând crescerea copilului şi 
şansele existenţei. („Cronica“ .)

NECROLOG. Văd. Amalia St. Suluţiu 
nasc. Todosie ca soţie, Roma cafii câ, văd. 
Elena Simionaşiu n. St. Suluţiu şi Ana St. 
Suluţiu ca surori, anunţă cu durere în 
numele lor şi al celoralalţl consângeni în* 
cetarea din viaţă a lui Alexandru St. Su- 
luţu fost căpitan opidan în Deva, întîm» 
plată la 3 Maitt 1906. st. n, săra la 
bre în etate de 60 ani după îndelungate 
suferinţe. Ininormîntarea după ritul gr. ori* 
ental se va celebra la 5 Mai 1906 şt. n. 
după amedlia 4 Ore. Deva, la 3 Maifi 1906. 
Fie-i ţărîna uşOră şi memoria binecu- 
vîntata î

U L T I M E  S C 1 R 1 .
Budapesta, 8 Maiü. Consiliul de 

miniştri s ’a ocupat cu textul mesa- 
giului, apoi cu indemnitatea pentru 
primele 8 luni. Discuţia va fi scurtă» 
dedrece proiectul recruţilor pretinde 
së fid votat urgent, ca reservele de 
întregire së pdtă fi concediate.

Berlin, 8 Maiü. După scirî din Pe
tersburg noul miuisteriu rusesc se va  
forma astfel : Goremchin ministru pre
şedinte; Stolipin'interne; Kokovcev fi
nanţe; Stirinsky agricultură, Kaufman  
culte şi instrucţie, presidentul sinodu
lui Sirinski-Sişmanow şi comunicaţie 
Galycin.

Paris, 8 Maiü. Alegerile pentru 
cameră au dat următorul résultat: 74 
consevatori şi liberali, 22 naţionalişti, 
70 progresişti, 53 republicani ai stân
gei, 77 radicali, 85 radicali-socialişti, 
33 socialişti uniţi şi 10 socialişti in
dependenţi. Sunt 154 balotaje.

Paris, 8 Maiü. Au fost aleşi toţi 
miniştri, mai departe : Doumer, Bris- 
son, Deschanel, Pelletan, Delcassé, La- 
sies. Colonelul Marchand şi Guyot de 
Villeneuve, amêndoi naţionalişti, sunt 
în balotaj. Peste tot sunt mulţi na
ţionalişti în balotaj. Intre aceştia se 
află şi Paul Déroulède în cercul An- 
goulême. Mai departe au fost aleşi : 
Jaurès, Dubief, Ribot, Jonnart, Co- 
chery, Bertaux şi Jules Roche. — Na
ţionaliştii au perdut 10 scaune, pe 
cari însë de sigur le vor recâştiga la 
balotaje. Progresiştii au perdut 10, 
radicalii 6, socialiştii independenţi 1. 
—  Conservatorii câştigă doué scaune, 
republicanii stângei 8, radical-socialiş- 
tii 14.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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P A G L I A N O - S I R U P
cea mai bană doftorie de curăţit sângele, inventată de 

Profesorul GIROLAMO PAGLIANO.
F l o r e n z - V i a  P a n d o l f i n i  (I ta lia )

A  s e  f e r i  d e  im i t a ţ i e !
A observa pe fîe-care sticlă marca fabricei în colóre vé- 
nătă deschisă cu subscrierea Prof. GIROLAMO PAGLIANO.

S e  c a p e t ă  în  f o t e  f a r m a c i i l e  m a i  m a r i .  
DEPOSIT pentru Ungaria la farmacia iOS. von TÖRÖK Budapest
0—0,1968. K i r á l y  u t e z a  10 ş l  A n d r á a a y  u t e z a  0 A .

Banca Naţională a României.
$  i t u a t  i u n e  s u v n a r ă .

1 9 0 5 --------------- - 1 9 0 6
16 A p r i l i e - A -  C  t  i  NT 8 Aprilie 15 A p r i l i e

64.857,625
145538625 Reser. metal, aur 74192461) 
119319000 „  Trate aur 31125000) 105.368,287 105.317,461

4.166,024 A rg in t şi diverse monede . . . . 1.641,900 1 .6 8 8 , 5 4 5

36.647,554 Portofoliu Rom ân şi străin. . . . 53.590,439 50.238,229

17.765,867
*Im pr. pe efecte publice . 5363300( 

„  „  „  în cont-corent 18816968(
23.942,080 24.180,258

11.999,953 Fonduri p u b l i c e ............................... 11.999,924 11.999,924
14.386,711 Efectele fondului de reservă . . . 14.983,507 14.983,507

1.708,306 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 2.914,292 2.914,292
5.669,837 Im obile . . .  ................................ 5.768,172 5.768,182

575,241 Mobilier şi Maşini de imprimerie . 602, i 87 602,231
542,043 Cheltueli de administraţie . . . . 493,242 604,700

82.839,430 Depozite libere . .......................... f 81.612,130 82.513,980
20.423,159 Conturî-corente . ................................ 20.152.184 21.422,756
17.156,941 Conturi de v a lo r i ................................ 18 737,340 19.214,097

278 738,671
J P  a ,  s  i  NT

Capital ...............................................

341.805,684 341.448,162

12.000,000 12.000,000 12.000,000
19.548,667 Fond de rezervă . . . . . . . 21.034,386 21.036,346
2.923,784 Fondul amortis. imob. şi materialului 3.105,044 3.105,044

160.764,630 Bilete de bancă în circulaţie . 228.324,980 222.008,630
662,160 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 729,144 784,162

82.839,430 Depozite de retras ...........................
Conturi corente

81.612,130 82.513,980

278.738,671 Scoraptul 5®/®
* Dobânda 57® •

841.805,684 341.448,162

De véndere
5

O  c a s ă  (Vilă) nou edificată, în str. 
Putinarilor nr. 26 (Cacova de sus), 
constatatóre din 3 odăi (parter înalt) 
bucătărie (parter) cu grădină de flori, 
pivniţă şi şop, priveliştea cea mai 
frumósá peste oraş şi spre tóté co
munele, este d e  v e n ţ f a r e  din mâ
nă liberă.

Informaţiuni se pot lua la ad 
ministraţia foiei „G. T rans.“

1—5.

M o a ş ă
cu praoţică de mulţi ani, dă sfat şi 
ajutor şi p r i m e ş t e  la locuinţa sa 
aranjată cu comfort Dam e în priajm a 
naşterei.

Ved. Priska Jenon̂
1— 5.2571. m o a ş ă  d i p l o m a t ă ;

Strada Sft. loan nr. 17.

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Maiu n. 1906.

Renta ung. de aur 4%...............114 40
Renta de corone ung. 4% • • • 95.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 3y3% • 86 65 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 95.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75
Impr. ung. cu premii................ 213.75
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 158.75 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99 90
Renta de argint austr. 42/10 . . . 99 70
Renta de aur austr. 4% . . . .117 85
Renta de corone austr. 4% . . .  99 90 
Bonuri rurale ungare 3%% . . . 9005
Losurî din 1860 . . . . . . .  15775
Acţiî de-ale Băncei austro-ungarâ 16 50 
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit . 818 — 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 689 75
Napoleondori...................... 19.13
Mărci imperiale germane . . . 117.22T/2 
London vista, . . . . . . .  240.30
Paris vista............................  95.32?/2
Note italiene........................................... 95.60Cursul pieţei Braşov

Din 8 Maiu n. 1906.
Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 18 98
Argint român * 18.86 » 18.88
^apoleond?orî. „ 19.06 n 19 TO
Galbeni „ 11.20 n 11.40
Mărci germane a 117.20 n 117 30
Lire turcescî a 21.50 n 21.65
Scris. fonc. Albine 5% 101.-~~ „ 102
Ruble Rusescî „ 2 53 » 2,85

Mt- A  V  I S !
Subcrisul am onbrea a face cunoscut On. public şi în deosebi 

epitropilor bisericesc!, că am deschis în Braşov (Ia 2 Porumb!) 
Strada Negră nr. 3 (3 Felso-Vilia-utcza 3)

0  f a b r ie â  d e  lu m in ă r i  d e  e e râ  c u ra tă  şi p a r a f in ă
a ii li f i r m a

I O A N  P E T E U .
Prim a fabrică de lum inări de ceră şi parafină din A rdeal.

Şi sunt în plăcuta posiţie de a executa tot-felul de luminări în 
t ' 6te  f o r m a t e l e ,  precum şi aurite, er comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi  cu  p r e ţ u r i  f d r t e  c o n v e n a b i l e .  5 6 -9 0 18 5 8

Numai marfa solidă este ieftină.
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Avem  ondrea a face cunoscut Ooor. clienţi P. T. pu
blic din oraş şi dela sate, că n i » &  s o s i t

M ă r f u r i l e  d e  p r i m ă v a r ă ,
asortiment bogat, atât în haine gata bărbătesc!,

= = = = = = =  c â t  ş i —  ■ ■—

i M @  m § d § s * a §  p i a t r a  b ă r b a ţ i ,
calitate recunoscută de solidă, şi ne rugăm de o cercetare 
şi cumpărare numerdsă.

Cu tota stima

Depner, Rotii, & Westemean,
BRAŞOV, Edificiul Cassei de păstrare (Sparcassa).

S t o f e  m o d e r n e  „ G á c s é r “  i n d i g e n e  pentru b ă r b a ţ i .
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PUBLICAŢ1UNE.
Onorata reprezentanţă orăşe- 

nescă an decis zidirea unei case pen
tru pădurari In Babarunca (pădure 
orăşenescă în Hosszufalu) cu un pre
lim inar de zidire cu suma de cor. 
4765-— .

Se escrie pentru acâsta o per
tractare de oferte pe tfiua, de 21 
Maiu a. c. la 10 6re a. m. în can
celaria oficiului forestier orăşenesc.

Planul de zidire şi condiţiunile 
se pot vedea în cancelaria oficiului 
forestier Strada argintarilor nr. 5, 
Braşov, in decursul drelor de can
celarie.

B r a s s o ,  4 Maiii 1906.

Oficiul forestier or&şănesc.1—1,2570,

Piela delicată a copilului are
tr e b u in ţă  de îngri
jire deosebită. Creţele 
pielei la gât şi picidre 
trebuesc spălate, bine 
şterse şi pudrate îa 
fie-care zi.

Pudra Actina
de Cologne

iva folosi o mamă cu 
'grija pentru copilul ei. 

Are efect antiseptic, la încreţeturiie pielei nu 
se face golomos şi recoreşte pielea.

= =  Recom andată de m edici. - - —
cred*. 
sidentup
t a r  în  reţnl K . 1*50 b. La farmacia lai ED. KUGLER.
enunţă —=- ■■■■=— B r a ş o v .
E r d ő s  A présentant general A L . G 1 ŞC H N E R  farmacist, 
to ri i W ie n ; I I .  Pazm anitengasse 19.

Cel m a i m are  m agazin  de haine gata pentru  bărbaţi ş i dam e
a lu i

Fondată la 1892.
N .  P .  G o l d m a n n
Braşov, Tlrpl Iada! (Palatul lai Coli) 31—33 şl 28.

Fondată la 1892.

Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
| Confecţiunele mele se lucreză sub supravegherea mea, modern, ca după măsură, f  
■ numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!. ■

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofa englezCscă cadrilată, cu pola clopot, dela 15 cortine în sus.
Costum modern pentru bărbaţi, eadrilau, nouta

te, lucrat bine din Cheviot englezesc, orî Kamgarn 
dela 14 corone în sus.

Costume moderne pentru copil, cadrilate, nou
tate, cu giletcă, cu un rend sâu dduă de nasturi 
rock, zelinte pentru purtat, deschis, dela 9 c. îd sus.

1000 costume de copii, dela 3— 10 ani, din 
Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofă sâu 
Kam garn, dela 6 corone în sus. ___  ___

Haveloc pentru bărbaţi, din per de Cămila, dela
12 coróne în sus.

Pelerine bărbătesc!, pentru turişti, del* 10 c. în sus

Pardesiurl negre pentru preoţi, din postav Kam - 
gam  sâu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PAI.ET0T (Raglan) pentru Dame, fason scurt 
din stofă bună engîezâscă, eela 12 cor. în sas.

Jachete moderne, pentru Dame, (la spate pe
talie adjusfcate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.

Jachete (Raglon) pentru copile, lin stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

Pelerine pontra copile,. dela 5 cor. în sus.

Mantale de Dame pentru praf, din M ohair séu 
K am garn ............................... delà 14 cor. în sus.

12-0

Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

Cu tota stim a: ML P a  G  O  L  D  NI A  N  N a

Tipografia A . Mureşianu. Braşov.


